



## 变形记

张蔚欣

握，老师是月亮。月亮被一千根乌羽遮住，一千根乌羽也被照见。

那时豫狂热迷恋老师，经人介绍到老师门下读书。豫生性内向，像一抹潮湿气氛，隐在梅雨季节，无人留意。老师看到她，鼓励写作。豫说起母亲离世，老师好像母亲。老师领她读《安提戈涅》，读《美狄亚》，研究自我和本我，忧郁与哀悼。四月里泡桐树开粉色的花，从围墙外簇拥进来。老师站在台阶上，声音化作几簇萤火，蜜蜂般在她们的大脑里授精。老师赞豫的句子独特，像弹珠，表面光滑实际难以消化。豫陶醉于老师话语，头一

次没有因自满而感到害臊。豫写下新故事，关于老师艳丽情事，身体摩擦，目光滴出蜜糖。她想象老师含蜜眼神看她，身体郁热，苦渴植物望向老师。

老师是所有人的老师。老师看向别人，频繁读新来女孩的小说。老师说那些字句生锈，吐字时很涩，很疼。话语排布一如赞美她的语句。豫想起当时嫉妒情绪，暗火仍旧翻涌。老师仿佛对她的嫉妒负有责任。她开始承认轻佻，不承认爱。她说对老师的在意超出真实情感。豫枯坐在电脑前，无法信任写下的句子。老师轻微批评也要反复咀嚼。咀嚼生恨，撒在爱之水中，咸到发苦。豫一夜一夜从床上起来，呼吸烧人，嘴唇四围长出疱疹，如同雨后木板上的霉菌。豫梦见老师。老师发亮眼神看向暗处，露出轻蔑姿态。豫伸手去推，拒绝那个画面，自己反摔倒在地。一月之中，她数次跌落，气管里积攒呜咽，呛得人直流泪。最后一个梦里，原子笔插进气管。她睁开眼，手中是一朵折断的玫瑰。

浓阴恶雨将人困在屋檐下。豫蹲在

地铁口避歇。这一幕在记忆里发生了三次。她带着第一种记忆到同一场雨中，又去到第三场雨。高密度的雨，被雨隔断的去路，千禧年后的第二十年，新世界大厦的顶端飘着一朵乌云。黄绿灯变幻不定，电线杆割裂广告牌，霓虹滴落宝石水珠，璀璨酒店在阴湿角落，朦胧店牌挂在上头，无人问津。烧烤摊雾气缭绕，猪油香气混杂雨水新鲜气息。老师撑一把伞，足以抵挡无序的雨。雨的英文是rain，广泛的雨。老师说我们眼前的这场叫drizzle，细雨蒙蒙。打伞过于郑重，不打伞又毛茸茸平白惹上愁绪。雨脚急促，老师步态悠闲。豫没有伞，雨滴似蛋液粘烧皮肤。她生了病，雨对她过于沉重，雨把她敲得粉碎。豫跌宕进雨里，向老师走去。水汽蒸腾，奇怪回忆起这一幕，她看到一条金色长角鲤鱼在匆匆行人脚步间游走。那时她全不在意。光照亮高处，下面昏昏沉沉。雨丝锐利，银线一般，割裂或缝补世界。破碎世界经由雨水显现。

在这场雨后，豫在社交媒体发布老师情事，诅咒老师罹患三种疾病。三月后诅咒应验，老师病入肺腑，皮肤长出舌头。蠕动的舌头散发腐烂气息正如思想。老师说只有思想才享有强有力的生活。豫呼吸紊乱，在臆想文字里自读，额头冒出大颗汗珠。老师目光交替凝视喉咙和嘴唇。老师没有了伞，老师在雨中，手指汗津津。老师说出渴求又胁迫的话语，要求豫玩剪刀石头布。雨落进嘴里，缠绕舌头。豫说不出拒绝话语。老师说，输掉的人挨一记耳光。豫轻抚老师，老师用力打她。豫被激出火气，响亮耳光此起彼伏。好听，好听，老师发出欢快笑声。爱意升腾，身体碰撞唤醒种种记忆，她们正在退化。在古老自然里，凭借树叶响动辨别昆虫，追捕猎物依靠星象指点方向。城市围栏正在倒塌。

豫沉湎于多到溢出的幻象。商场立体屏幕在落雨，光影圈出一小片海。漫天

黑云，创世之雨。化身身为鲸，鲸为舟。舟上空无一人。她痴情看去，黑夜粼粼，转头时老师已经消失，只留面颊红肿。父亲打耳光。父亲说，你的人生不会好了。这段记忆里老师和她没有交集。豫三次考研失败，在街上无所事事，跟着黑毛狗到处乱窜。黑毛狗在车站，在垃圾桶，在电线杆下尿尿，有时大便。大便最平等。不吃蔬菜就会便秘，母亲走之前说过。豫窜进超市，一天之中她三次进入超市，对柜台的一切熟识，却无购买的欲望。有时她觉得自己像冰柜里的冻鱼，失去电力，不多时就要发出恶臭。想象之力正在瓦解。她在模糊的灰色光亮里，水流汹涌，直往脚底冲。新月上方出现黑斑，一月之内多雨。豫看了一个月的雨，视网膜留下银色空洞。她追随那片银光，茫然在雨中乱窜。她虚构出老师，为怪异举动编造动因。被雨肢解的老师，头在腰上，脖子长出手。那手还会帮她擦眼泪。老师的眼珠蓝晶晶，望向辽阔之地。雨一望无际，雨顺着面颊和脖子流淌。她想离开这场雨，却动弹不得。狩猎女神设下诅咒，所有船只无法前行。她困在自创的故事里，故事总有一场恰逢其时的雨。

雨从窗外漏进来，淋在桌上的优惠券、水电账单和小说草稿上。豫背朝上躺，缓解腰痛。新闻播报澳大利亚的森林大火，无尾熊吃绝佳树叶，醉醺醺在火中迷惘死去。豫觉得自己像一只无尾熊。研究生毕业后豫做了老师，她的小说停在那场雨中。豫想起老师离开学校，想起她在网络上发布关于老师的情事。两件事暗示的逻辑过于顺畅，生活却混沌一团。她被顺畅的道路困住，老师代替她成为了出走的人。如今她觉得这是诅咒的反噬。豫在噪音里疲惫睡去，梦见光像金色鱼鳞，落在雨后潮湿窗台。老师来看她，老师一直在这里。豫追随地上的水痕，黄色风衣摊在沙发，吃透了雨，像一个垂头丧气的人。豫不敢开火，不用锋利的东西。翻动书页也小心翼翼，害怕伤害老师灵魂。雨后水汽点染出老师虚影，老师手持弓箭，身穿兽皮做的及膝罩裙，牝鹿陪伴左右。豫陪伴老师。

最后的记忆没有雨，只是潮湿和敲打。这段记忆里豫没有写作，也没有去学校。她在饭馆学厨，在狭窄的过道来回穿梭，和大厨肉山一样的身体擦过。他们用豫讲黄色笑料，豫愤怒隐忍。她的隐忍使他们快乐。终于有一天，豫说出肮脏话语，这反倒使她和他们成为真正的同事。豫变得粗糙有力，独自走过世界上许多地方，她变得好像老师。她梦见一场雨。在生鲜超市，鱼吐泡泡，说出预言。豫没有听懂。红色脸盆插着氧气泵，豫买下那条鱼，答谢避雨恩情。老板杀鱼手段利落，挖掉内脏塞进深色纸袋。可怕走出几步鱼还在跳动。豫脸色发青走进雨幕。鱼似细雨落下。豫的嘴巴变宽，四肢萎缩到鱼鳍大小。她开始憎恨空气，渴望雨水。豫纵身一跳，像一弯新月落进水坑。变形一旦开始，记忆倒错，消退。现在，她是一条鱼，在匆匆行人脚步间游走。



想象雨打落只身的弧度  
奔赴的决绝，在平面溅起短小的涟漪  
看向它，短暂而奔波的一生  
绵密的雨接连发生它们的宿命

被困在这样的雨天，注视雨  
注视着自我的渺小，不断书写  
和进入的难，是雨水让给世界  
一处折中的沉思课

我仰躺在车内，倾斜的雨  
在平衡自己，像无数的我们在  
大大小小的斜坡度量  
自身的重力

## 雨夜

从雨夜圈出适量的  
边缘感。你离我太远  
远到轻狂梦里，你的所有物  
绵密的细雨，瘦弱到每根神经  
都在试探爱到克制的疲乏  
只有夜能摸到你紧咬的唇  
薄面，薄薄的影渗入冷汗  
离天亮还很久  
整夜我就睡在你梦外  
雨水的漩涡之中



## 主题词写作——

# 雨

## 放生

梁静雯

下雨了。我的哥哥默默穿起雨衣套上雨靴准备出门。在他套右脚的靴子时，父亲停下了磨斧头的动作，看了哥哥一眼。对我这样初出茅庐的写作者来说，描写这个眼神太困难了，它晦暗、漫长、黏稠，像是从时间深处投射出一道长长的影子，覆盖了哥哥瘦小的身躯。也许就是这许许多多、重重叠叠的影子太过沉重，哥哥才被压得如此矮小瘦弱。可哥哥没有在影子中犹豫，他又套上了左脚的靴子。

父亲注视着哥哥整理好衣服，注视着他费力地抱着那捆和他一样高的油纸布，注视着他一如既往地开门离去，穿着大出他好几个尺码的靴子，深一脚浅一脚地消失在上山的台阶上。父亲应当说些什么。可他没说。

父亲应当说些什么，我知道他其实有很多话想说。他一个人种树、一个人砍树、一个人拉车、一个人制材……父亲是极其能干的人，是村里最好的木匠，在这个靠种树为生的村子里，每个男人都希望或被希望成为父亲这样魁梧的男人。哥哥也不例外，我的父亲是多么希望哥哥在某一天也能站在他身边，跟他做一些哪怕最轻最小的活儿。可哥哥没有。我哥哥仿佛一出生就在和父亲作对，他瘦弱、孤僻、容易生病，我经常能听到他一个人在夜里咳嗽咳嗽咳嗽不停。哥哥也没有继承父亲任何木工的天分，他只喜欢独自一人，一个人看书或者一个人发呆。我的哥哥注定无法长成父亲那般魁梧的模样，他安安静静样子像是一丛有毒的蘑菇，柔弱、矮小，让人难以接近。他始终活在阴暗的角落，活在父亲高大的影子中。

“一点男人样也没有！”母亲总是在父亲对哥哥发火时想尽办法拦住他，让他看看用得好好地

板凳，看看推木材的小车，看看厨房里的碗筷摆放整齐了没有。可在哥哥八岁之后，母亲也渐渐有心无力起来，因为哥哥选得树太奇怪了——村子里的孩子都会在后山选一棵树，从这棵树苗开始，孩子们要学着培土、浇水，做简单的木工活儿。等孩子们成年了，他们会砍倒这棵树，这将是他们人生中的第一块木材，从此开始，他们将为自己自己祖辈一样的木工，或者木工的女人。父亲应当仔细地告知哥哥枫木、梨木、松木的区别和作用，他应当在此之前一遍又一遍地带过哥哥上山，带他看各种树长什么样的叶子，有什么样的根，为什么结果子，为什么不结果子……在我选树之前父亲就是这样教我的。我拿着本子歪歪扭扭记下父亲的每一条结论，父亲每说一句话我就用力地点点头。

可哥哥再一次让父亲失望了。哥哥选了一棵奇怪的树，一棵根部裸露在外面，又矮又丑的枯树。虽然那时候我还没有出生，但我相信父亲一定对哥哥百般劝解和阻挠，这样一棵树能干什么呢？什么样的人才会选这样的树呢？父亲一定不止一次地想过这些问题。事实上父亲也不止一次地被问过：你儿子，选的是什么样的树？你儿子的树，长得怎么样？然后是最具杀伤力的：你儿子，怎么样了？每次听到这个问题，父亲脸上的肌肉就会突然僵硬，他的五官像是走散了一样，拼不出完整的表情。这时我就会乖巧地从厨房端出刚沏的热茶，默默给大家倒好。父亲的五官在看到我才重新归位：“他妹妹很好，我们雯雯选的是铁杉，跟我当年选的一样。”我听到后依然一言不发，小心翼翼地控制着自己倒水的动作。小小的罪恶感在我心里伸出了手脚，但更多的骄傲和满意按下了它们。



再长高。我的父母曾带他看过许多医生，试过各种药和偏方，都没有用。我的哥哥和他的树一起，拒绝了这片土地带给他们的营养。不，不止是土地，哥哥拒绝的应当更多。我的哥哥首先拒绝了母亲的鸡蛋和牛奶，然后他不再出现在木工课上，最后他躲进了那间充满霉味的阁楼，那里面是我疯掉的曾爷爷留下的旧物——几件烂衣服和很多很多旧书。我曾经偷偷地上去看，哥哥的阁楼比我想象的还要乱，床上、地板上和他用来当桌子的板凳上全都是散落的书和手稿，我拿起手边的一本书：“树上的，男爵……”我期期艾艾地念了出来。

“你在做什么？”哥哥的声音在我背后响起。“我，我……我没做什么，我一不小心……不，不是，是妈妈叫我来的……”“柯西莫男爵最终升入了天空。”“谁？”“你手里拿的那本。”我那时不知道卡尔维诺，并且直到现在也不明白，为什么有人能一直生活在树上，为什么有人如此执着于某种姿态，哪怕一生忍受深入骨髓的孤独。那该是一种怎样的滋味？柯西莫男爵真的升入了天空了吗？可我当时没有多想，我害怕哥哥怪罪我潜入他的阁楼，于是假装失足从阁楼上摔了下来。父亲和母亲当然站在我这边，他们指责哥哥，从哥哥说他的树，又从树说回到哥哥，说他不懂礼法、不近人情、不知进退……父亲和母亲的声调越来越高，越来越高，直到他们说了所有的话，哥哥也没有任何回应。父母的声音倒了下去，而哥哥的沉默依然沉着。那时我第一次感觉到，哥哥的沉默是如此有力、深刻且庞大。哥哥就是从那时开始，或者更早，拒绝了和我们的交流。他的沉默变本加厉，在他和我们之间筑起一道道坚固的围墙。

可我们竟从未想过越过这道围墙。比起越过

去，我更愿意恨，我恨我的哥哥，是他让我们家渐渐生出一道看不见的伤口，让我们承受本不该有的那许许多多、重重叠叠的目光。我的父亲应当更恨，他磨斧头的动作上下翻飞，因为哥哥的十八岁终于来了，他终于要上山砍掉那棵十年前就枯死的树了。雨越下越大，风也越刮越紧。我的父亲停下了磨斧头的动作，注视着哥哥上山的背影，父亲应当有很多话想说，他应当说这一天终于到了，说你要用力一些，说你要拿出一点男人的样子……

可父亲一句话都没说。我和父亲跟在哥哥后面上了山，我们走到的时候，哥哥和他的树已经被村民们的窃窃私语围住。父亲穿过人群走到哥哥身边，把他特意磨好的斧头递给哥哥，哥哥接过了斧头。我们所有人都屏住呼吸，窃窃私语声安静下去。这一刻终于要来了！

哥哥抡起了斧头。可他并没有砍向他的树——哥哥在抡起斧头的时候没有站稳，斧头从他手中掉了下去。哥哥竟然拿不动那把斧头！所有的人都不知道怎么办才好，而哥哥则再也控制不住，他跪在他的树面前，嚎啕大哭。多年以后，当我再次记起那个雨天，还是会泪流满面。我恨我的哥哥，恨他的瘦弱，恨他的沉默，恨他的无可奈何，恨他的无能为力，但在恨的同时心底也会生出痛来。其实哥哥并没有做错什么，可他却不得不比我们更长久、更彻底地承受着种种晦暗、黏稠与漫长。

幸好这不是故事的结局。故事的结局应当是：在那个风雨交加的傍晚，哥哥并没有砍倒那棵树，他的树在经历了漫长的蛰伏后长出了一丛丛白色的绒毛。它们一团团、一簇簇地簇拥在一起，仿佛一棵巨大的蒲公英。一阵风吹过，我的哥哥仿佛乘着那些白色的绒毛，升入了天空。